Дронов Олексій Іванович
завідувач кафедри загальної хірургії № 1 Національного медичного університету імені О.О. Богомольця, доктор медичних наук, професор, 

лауреат Державної премії України в галузі науки і техніки, 
Заслужений діяч науки і техніки України 

Дронов Олексій Іванович, 1959 року народження, закінчив лікувальний факультет Харківського медичного інституту у 1982 році.

Працював лікарем-хірургом у 1982 – 1985 р в лікарні швидкої і невідкладної допомоги міста Харкова, з 1985 по 1986 р в Бобровицькій ЦРЛ.

Лікар–хірург відділення печінки, портальної гіпертензії Київського науково-дослідного інституту клінічної та експериментальної хірургії у 1986 – 1991 рр.,  старший науковий співробітник відділу хірургії підшлункової залози та реконструктивної хірургії жовчовивідних проток  Інституту хірургії та трансплантології НАМН України з 1998 року по 2003 рік.

Завідувач кафедри загальної хірургії №1 НМУ імені О.О. Богомольця з 4 квітня 2003 року .

Кандидатську дисертацію на тему «Хірургічне лікування хронічного панкреатиту, ускладненого утворенням псевдокіст» захистив у 1997 році, докторську дисертацію на тему „Діагностика та хірургічне лікування пухлин позапечінкових жовчних проток” - у 2003 році за спеціальністю „Хірургія”.

Дронов О. І. має вчене звання професора з 2004 року. Заслужений діяч науки і техніки України 2009 р., Лауреат Державної премії в галузі науки і техніки України 2009 р.

Дронов О.І. - віце-президент Міжнародної  асоціації кріохірургії, дійсний член асоціації хірургів-гепатологів країн СНД, асоціації спеціалістів по малоінвазивним, ендоскопічним та лазерним технологіям, Європейського панкреатичного клубу та міжнародної асоціації панкреатологів, член президіуму асоціації хірургів України, науковий керівник Київського центру хірургії печінки, жовчних шляхів та підшлункової залози, головний редактор журналу «Хирургия. Восточная Европа», член редколегії журналів: «Клінічна хірургія», «Шпитальна хірургія», «Український журнал хірургії».
Дронов О. І. автор 435 робіт, з них друкованих праць – 326, навчально-методичних посібників та методичних рекомендацій - 12, підручників - 1 монографій - 8, патентів України на винахід - 77, авторських свідоцтв на винахід СРСР - 3. Також має 8 раціоналізаторських пропозицій. 

Під керівництвом професора Дронова О. І. захищено 4 докторських та 5 кандидатських дисертацій, виконується 2 докторських і 9 кандидатських дисертацій.

