ДОВІДКА
Про наукову та трудову діяльність директора ДУ «Національний інститут хірургії та трансплантології ім.О.О.Шалімова» НАМН України
д.мед.н., професора Усенка Олександра Юрійовича

Усенко Олександр Юрійович – провідний хірург України, учень та послідовник видатного хірурга України, академіка О.О. Шалімова, який займається розробкою ка вдосконаленням перспективних та найсучасніших напрямків хірургії:
· Мініінвазивна лапароскопічна хірургія стравохідно-шлункового переходу

· Лапароскопічна хірургія  товстої кишки;

· Реконструктивна хірургія шлунково-кишкового тракту;

· Хірургія виразкової хвороби шлунку та дванадцятипалої кишки;

· Хірургія  раку стравоходу, шлунка та кишечника;

· Реконструктивна хірургія синдрому «короткої» тонкої кишки.

· Хірургічне лікування нориць травного тракту

· Хірургія морбідного ожиріння;

· Хірургія цукрового діабету 2 типу;

· Хірургічне лікування поєднаних захворювань шлунка, печінки та підшлункової залози;

· Лікування  гормонально активних пухлин шлунково-кишкового тракту;

· Хірургічне лікування ускладнених гриж передньої черевної стінки;

· Хірургічне лікування раку легень; 

· Хірургічне лікування пухлин середостіння; 

· Мініінвазивна торакоскопічна хірургія пухлин легень.

Усенко Олександр Юрійович народився 3 жовтня 1962 році в м. Києві. В 1979 році закінчив середню школу № 38 м. Києва. У цьому ж році вступив на лікувальний факультет Київського медичного інституту, який і закінчив у 1985 році по спеціальності лікувальна справа.

Після закінчення Київського медичного інституту ім. О.О. Богомольця МОЗ України у 1985 році зі спеціальності «Лікарська справа» був направлений на роботу до Київського науково – дослідного інституту клінічної та експериментальної хірургії на посаду лікаря - хірурга. 

З 1985 по 1996 рік працював на посадах лікаря – хірурга, молодшого наукового, наукового співробітника Київського НДІ клінічної та експериментальної хірургії. Потім з 1996 року працював директором медичного центру «Біофармтех». 

З серпня 2005 року по 2006 рік працював заступником Міністра охорони здоров’я АР Крим. 

З 2006 року по 2012 рік – заступник директора з науково – організаційної роботи Національного інституту хірургії та трансплантології ім. О.О. Шалімова НАМН України. 

З 2012 року – завідувач відділу хірургії стравоходу та реконструктивної гастроентерології НІХТ ім. О.О. Шалімова НАМН України. 

В 2014 році Олександр Юрійович був призначений директором Національного інституту хірургії та трансплантології ім. О.О. Шалімова НАМН України. 


У 2015 році обійняв посаду завідувача кафедри хірургії та трансплантології Національної медичної академії післядипломної освіти     ім. П.Л. Шупика.

Усенко Олександр Юрійович є головою спеціалізованої Вченої ради 

Д 26.561.01 з захисту дисертацій на 
здобуття наукового ступеня доктора (кандидата) медичних наук за спеціальностями 14.01.03 – хірургія; 14.01.08 – трансплантологія та штучні органи; та завідувачем Кафедри хірургії та трансплантології Національної медичної академії післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика.


У 1990 році захистив кандидатську дисертацію на тему: «Вибір раціонального втручання на підшлунковій залозі з врахуванням вуглеводного обміну в хворих хронічним панкреатитом», а у 1999 році – докторську дисертацію на тему: «Діагностика і хірургічне лікування органічного гіперінсулінізму» за спеціальністю «Хірургія». 

У 2005 році отримав наукове звання доцента, а у 2010 році – професора. 

Заслужений працівник охорони здоров’я з 2004 року. 

Лауреат Державної премії України в галузі науки та техніки з 2009 року.

Основні напрямки наукової діяльності доктора медичних наук, професора Усенка Олександра Юрійовича знайшли своє відображення майже в 200 наукових друкованих роботах, з них біля 20 авторських свідоцтв на винахід. 

Професор Усенко О.Ю. проводить велику науково – педагогічну роботу. Під його керівництвом виконано та виконуються 10 кандидатських та докторських дисертацій за спеціальністю «Хірургія». 


Усенко Олександр Юрійович є керівником науково – дослідних робіт. 

Часто виступає з лекціями та проводить науково – практичні конференції та семінари для лікарів у всіх регіонах України.

Неодноразово виступав з доповідями на конференціях Асоціації хірургів України, приймав активну участь в міжнародних конгресах, симпозіумах по хірургії. 

Д.мед.н., професор Усенко Олександр Юрійович у жовтні 2015 року, на ХХІІІ з’їзді хірургів Украйни був обраний Головою правління Всеукраїнського громадського об’єднання «Асоціація хірургів України».
Заступник директора з наукової роботи 
ДУ «Національний інститут хірургії 
та трансплантології ім.О.О.Шалімова» 
НАМН України,

д.мед.н., професор






М.Ю. Ничитайло
