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наукової, педагогічної та громадської діяльності
5 липня 2015 року
Вельмишановний Олеже Олександровичу!

Прийміть щирі та сердечні вітання від Вченої ради, ректорату, профкому, професорсько-викладацького та студентського колективів Національного медичного університету імені О.О. Богомольця! 

Знаменну дату Вашого 70-річного ювілею Ви зустрічаєте сповнений професійних надбань, енергії, значних досягнень у науці та громадській діяльності. Ми горді тим, що Ви є членом Наглядової ради нашого Університету. 

Ваше серце завжди було і залишається відкрите людям. Весь час Ви з людьми і між людей, що привчило Вас до самовідданості, правдивості і принциповості. З висоти прожитих літ Вам є що оглянути і є чим пишатися. Вас, вихованця Київського національного університету імені Тараса Шевченка, знає увесь світ як видатного нейрофізіолога. Географія Вашої науково-педагогічної діяльності просто вражає – Вас гідно оцінили в Гарварді і в Мадриді, в університетах Пенсільванії та Кюсю.  Ви є одним із найцитованіших українських вчених у світі. 

Широкий спектр має Ваша громадська діяльність: Ви – президент Українського фізіологічного товариства та Українського наукового клубу. 
Нобелівський лауреат Ервін Негер назвав Вас вченим-провидцем, але крім підкорення наукового Олімпу, Ви осідлали і літературного Пегаса, з під Вашого пера вийшли в світ неординарні твори.

Природжений талант організатора, державний підхід до вирішення складних питань розвитку високої науки, безмежна закоханість у свій фах, відданість праці, високий професіоналізм добре відомі всім. 

Глибоку шану та симпатію викликають Ваш потужний інтелект, самобутність, дар передбачення, цілеспрямованість та наполегливість при досягненні мети, виваженість та інтелігентність. Їх підсилюють Ваша людяність, порядність, відданість родині та друзям, тонке почуття гумору.

Від усього серця зичимо Вам, Олеже Олександровичу, міцного здоров'я, невичерпної енергії, життєвого і творчого довголіття, нових професійних звершень, благополуччя і миру!

З глибокою повагою та щиро

Ректор НМУ імені О.О. Богомольця, 

член-кореспондент НАМН України,

Заслужений діяч науки і техніки України,

професор







                 К.М. Амосова
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