Додаток  2
до наказу від 12.11.2015 № 794

Методика, критерії та порядок визначення
 інтегрованого рейтингового показника (ІРП) випускників Національного медичного університету ім. О.О.Богомольця 

МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ ІРП
На виконання  вимог МОЗ України (інформаційний лист від 29.10.2013р. №11.02-10/50/33346), в НМУ розроблено та вдосконалено методику визначення Інтегрованого рейтингового показника для врахування при працевлаштуванні випускників Університету.  
Інтегрований рейтинговий показник випускника визначається за трьома видами діяльності студента з різною значимістю.
Коефіцієнт значимості використовується з метою одержання цифрових значень визначених показників для подальшого ранжування діяльності студента у програмі «Контингент». 
             Формула  визначення:
Х =  А х 0,7   +   В х 0,15   +  С х 0,15   
«Х» - Інтегрований рейтинговий показник випускника; 
«А»  - оцінка академічної успішності - середній бал за результатами навчання випускника множиться на коефіцієнт значимості 0,7( 70%); 
«В» - оцінка громадської роботи - середній показник за участь студента у студентському самоврядуванні, громадській роботі, та у спортивно-масовій роботі,  художній самодіяльності множиться на 0,15 (15%); 
«С» - оцінка наукової роботи - середній показник за наукову роботу студента множиться на 0,15 (15%); 
Максимальна оцінка  за кожен вид діяльності – 5 

КРИТЕРІЇ ВИЗНАЧЕННЯ ІРП
Оцінка академічної діяльності
У програмі «КОНТИНГЕНТ» визначається середній бал студента  за традиційною шкалою ( «3», «4», «5»), за оцінками з навчальних дисциплін попередніх років навчання:
5 років – медичні, медико-психологічний факультети, ФПЛЗСУ; 
4 роки – стоматологічний, фармацевтичний факультети.                 
Максимальна оцінка  за вид діяльності – 5 

Оцінка громадської діяльності
«2» - Староста академічної групи (не менше ніж 2 роки навчання);
«3» - староста курсу, профспілковий організатор курсу (потоку), член Відділу Студентського   парламенту НМУ, член студентської ради факультету,член Комісії профкому, староста студентського наукового гуртка кафедри (не менше 1 року навчання + рекомендація наукового керівника);  
«3,5» - секретар Профкому студентів, секретар Студентського парламенту;
«4» - заступники голови Студентського парламенту (не більше 2), заступники голови Профкому студентів (не більше 2), голова Студентської ради гуртожитку, голова Профбюро факультету, голова Відділу (сектору) Студентського парламенту, голова Комісії Профкому студентів, член Ради СНТ.
«5» - голова  Студентського парламенту, голова Профкому студентів, голова Ради СНТ, голова Студентської ради факультету;
+0,5 – член Студентського парламенту; 
+0,5 – староста поверху, гуртожитку; 
+0,5 – стипендіат іменної стипендії; 
+0,2 -  член СНТ;
+0,2 - за сертифікат волонтера, участь в вітчизняних та міжнародних соціально-значимих волонтерських програмах 
+0,2 – за кожну перемогу (І – ІІІ місце) в міських та Всеукраїнських спортивних та творчих конкурсах (за час навчання в Університеті);
Максимальна оцінка  за вид діяльності – 5 

Оцінка наукової  діяльності
«1» - 1 наукові тези, за умов наявності сертифіката учасника; 
«2» - 2 наукові тези або 1 наукова стаття  (патент), 
«3» - 3 і більше наукових публікацій (патентів),
«4» - ІІ-ІІІ місце на Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт або на Всеукраїнській студентський Олімпіаді,
 «5» - І місце на Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт або на Всеукраїнській студентський Олімпіаді, І-ІІІ місця  за кращу доповідь на наукових конференціях за кордоном;
+0,25 -  за кожну доповідь на науковому форумі (конференції, конгресі тощо),
+0,5  - за кожний диплом  за найкращу доповідь на науковому форумі,
+0,5  -  за кожен виступ на  конференції (конференції, конгресі тощо) за кордоном,
+0,5  -  статтю у виданні, яке відноситься до наукометричної бази. 
Максимальна оцінка  за вид діяльності – 5   

ПОРЯДОК ВИЗНАЧЕННЯ  ІРП
1. Декан, заступник декана та куратор ЄКТС факультету спільно з представниками студентського самоврядування факультету формують зведену відомість академічної успішності студентів випускного курсу, враховуючи завершені дисципліни за попередні роки навчання.
2. Студент подає до 25.11.2015 р. декану факультету документи, що засвідчують його участь в громадській та науковій діяльності:
- витяг з протоколу чи характеристика Секретаря Студентського парламенту, Студентської ради факультету та Профкому студентів або інші документи, що засвідчують участь в громадській діяльності за зазначеними критеріями;
- копії сторінок видань з друкованими роботами + рецензії, копії сертифікатів про доповідь на конференції та дипломів на кращу доповідь, грамот (дипломів) за зайняті місця на Олімпіадах та конкурсах студентських наукових робіт.
3. Оцінки («3», «4») – не сумуються, використовується оцінка з максимальним значенням за один з видів робіт. Додається тільки показник зі знаком «+» (+0,5, +0,2 і т.д).
4. Декан, заступник декана та куратор ЄКТС факультету спільно з представниками студентського самоврядування до 10.12.2015 р. обчислюють ІРП випускника та формують факультетський і міжфакультетський рейтинг випускника.
5. До 25.12.2015 р. факультетський рейтинг випускника затверджується Вченою радою факультету.

